

題目：悔改歸正

經文：使徒行傳三章 17-26 節

上次我們看到彼得和約翰去聖殿禱告的時候，有一個經常在殿門口乞求賙濟的瘸子向他們要錢，彼得奉主耶穌的名，叫那個瘸子起來行走，然後拉著他的手，扶他起來，那人的腳和腳踝骨立刻就健壯，當場就得到了醫治，他跳起來，站著又行走，和兩個使徒走進了聖殿。這件事情吸引了大批圍觀的群眾，彼得藉此告訴以色列人，這人得到醫治乃是因耶穌的名。耶穌乃是亞伯拉罕、以撒、雅各的神所榮耀的僕人，被以色列人交給彼拉多，他被以色列人所殺，但上帝使他從死裡復活，使徒們都是主復活的見證。

今天的經文，彼得告訴這些聽他話的群眾，他們應該怎麼做。

使徒行傳三章 17-26 節

v.17 弟兄們，我曉得你們作這事，是出於不知，你們的官長也是如此。

v.18 但上帝曾藉眾先知的口，預言基督將要受害，就這樣應驗了。

v.19 所以你們當「悔改」（思想轉變）「歸正」（回來），使你們的罪得以塗抹，這樣，那「安舒」（更新、復甦）的「日子」（時候）就必從主面前來到。

v.20 主也必差遣所預定給你們的基督耶穌降臨。

v.21 天必留他，等到萬物復興的時候，就是上帝從創世以來，藉著聖先知的口所說的。

v.22 摩西曾說：「主（你們的）上帝要從你們弟兄中間，給你們興起一位先知像我，凡他向你們所說的，你們都要聽從。

v.23.凡不聽從那先知的，必要從民中滅絕。」

v.24.從撒母耳以來的眾先知，凡說預言的，也都說到這些日子。

v.25 你們是先知的子孫，也承受上帝與你們祖宗所立的約，就是對亞伯拉罕說：「地上萬族都要因你的後裔得福。」

v.26 上帝既興起他的僕人，就先差他到你們這裡來，賜福給你們，叫你們各人回轉，離開罪惡。

這裡 v.19 所以你們當「悔改」（思想轉變）「歸正」（回來），使你們的罪得以塗抹，這樣，那「安舒」（更新、復甦）的「日子」（時候）就必從主面前來到。

彼得給予這些以色列人的勸告就是悔改和歸正。

一、悔改

「悔改」（meta-noeo）這個字的希臘文涵義就是「思想轉變」。每個人的思想決定了他的生活態度和生活方式，一個人的任何改變都是從「思想」開始，一個社會，一個國家的改變也是一樣，要從「思想」開始。對於一個民族而言，偉大的思想家是非常重要的，他所說的言語，能夠對社會產生思想的改變，進而改變整個社會。信仰為什麼對人能夠產生巨大的改變，就是因為信仰改變人的思想，當人的思想改變了，所有的生活就隨之改變。人聽見了新的思想，比較自己原先的思想，感覺自己原先的想法改變了，這就是「悔改」在希臘文的涵義。

彼得要求這些聽他說話的猶太人，必須改變他們的思想。我們信主的人，也必須留意我們的思想，我們身在所處的時代和環境，我們的思想是一直受影響的，我們的思想一點一滴天天都在改變，這就是所謂的「時代精神」，任何人無法逃脫時代精神給他的影響。這個時代講究快速、便利、成效、經濟價值、消費、藝術、休閒、運動、人權、公平、法治、自由、民主、外觀、道德觀等等，最大的影響就是電腦網路的興起。我們可以想想我們這些年來，有哪些地方我們的想法和過去不同了。

例：從前要去哪個沒有走過的地方，首先查看地圖，現在則是上網，看 google 的網路地圖。從前要問什麼事情，要找人，打電話，現在都是上網去看（打電話要你按這個，按那個，很難找到一個人和你講話）。從前去火車站排隊買車票，後來改成去火車站的自動購票機買票，現在去 7-11 上網訂票，7-11 付款取票。

二、歸正

「歸正」的意思是「回轉」，彼得的意思是要這些人「回到」上帝從以色列先祖就訂立的計畫中，從他們敬重的先知摩西帶領他們的時候，神就說過要為他們興起一個先知，而且要他們聽從這個先知的話，否則就把他們從民中滅絕。

申命記十八 18,19：我（指耶和華）必在他們弟兄（指以色列民）中間，給他們興起一位先知像你（指摩西）。我要將當說的話傳給他，他要將我一切所吩咐的，都傳給他們。誰不聽他奉我名所說的話，我必討他的罪。

彼得告訴以色列人，耶穌基督就是這位從申命記就已經預言要興起的先知，也是從摩西之後的眾先知所預言的那位，耶穌就是神預言要出現的那位亞伯拉罕的後裔，要讓以色列人因他得福的那一位，而以色列人卻棄絕他，把他釘死在十字架上。因此他們必須改變他們的想法，接受耶穌，回到上帝起初就預定的恩典中，聽從耶穌基督的話，離棄他們的罪惡，否則就會滅亡。

對於我們而言，「歸正」就是回轉歸向耶穌基督，我們的思想受到時代和環境劇烈的影響，但我們還是要思想，調整我們的想法，什麼樣的思想才是耶穌教導的，具有永恆的價值，是神所喜悅的。不要盲目地被整個社會潮流帶著走，等到年紀老了，才驚訝地發覺所有追求的東西都無法真正滿足自己，那時可能已經太遲了。我們應該多讀四卷福音書中主耶穌說的話，從主的話語中去領悟人生最重要的是什麼，我們如何正確把握追求神的國和祂的義，到我們年老體衰，我們會非常感恩，也非常滿足一生如此度過。

例：每一次，思想回轉到主耶穌，就幫助我做出正確的決定。

我們的思想不斷需要調整，願我們的思想朝向主耶穌而改變，不被這個時代帶向錯誤的方向，堅定我們信靠主，愛主，遵守主命令的心志。